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Abstract. Today, the multi-ethnicity represents a feature aimed at establishing the ways of 

communication, exchange and connection between multiple cultural-ethnic models. In this context 

the formation of the competence of assertive communication in the academic environment is one of 

the priorities of modern education. The formation of the assertive communication competence to 

the subjects from the polytechnic academic environment has been approached by researchers from 

several perspectives, emphasizing the value of the aspects referring to communication as a factor 

in the formation of communicative competences. Consequently, the interpersonal relationships are 

the relationships that are built in the process of interaction between the representatives of different 

cultures, individuals. The constructive interaction presumes the organizing of communication.  
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Comunicarea asertivă în cadrul mediului educațional multicultural asigură schimbarea 

atitudinală și contribuie la producerea influenței asupra celorlalți prin diverse mijloace democratice 

de exprimare autentică a propriilor viziuni, gânduri și concepții; de ascultare  activă și acceptare a 

parteneriatului; de exprimare emoțională nuanțată și de convingere și argumentare. A comunica 

asertiv înseamnă a deveni afirmativ, a întreprinde pași spre succesul social și spre încrederea în 

sine. 

 Comunicarea asertivă ne învață să exprimăm ceea ce dorim clar și precis, să acționăm în 

acord cu ideile, opiniile și sentimentele proprii, să ne situăm în postura de veritabil partener. 

Concomitent, comunicarea asertivă, fiind „capacitatea de a-i influenţa pe alţii” ne ajută să ne 

confruntăm cu situații cotidiene dificile, să facem față unor evenimente profesionale-relaționale 

dificile și ne oferă la dispoziție mijloace de a răspunde acestor evenimente fără complexe sau 

culpabilitate și fără a-i răni pe alții [2, p.125].  

Asertivitatea ne propune tehnici eficiente pentru a adresa o întrebare, a refuza o cerere, a 

formula o nemulțumire, a dezamorsa relații conflictuale, a răspunde la întrebări complexe. Fiind 

considerată  componentă a competenţei sociale, asertivitatea este una de importanţă deosebită în 

dezvoltarea personalităţii individului şi, concomitent, în formarea profesională inițială și continuă 

a unui specialist cu referire la obţinerea armoniei şi satisfacţiei în contextul activității profesionale 

şi în viaţă, în general, cât şi în stabilirea relaţiilor interumane cotidiene. 
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Inițial, asertivitatea a fost introdusă de unii specialişti în domeniul terapiei comportamentale, 

fiind apoi preluată şi utilizată în diverse activități de muncă, în domeniul comercial şi în științele 

pedagogice. În literatura de specialitate asertivitatea este apreciată ca una din componentele de 

esenţă ale competenţei sociale, fiind comparată cu însuşi competenţa socială, motiv pentru care ea 

reprezintă capacitatea de a influenţa fără a blama sau a trata cealaltă persoană ca pe un adversar.  

Cercetările au demonstrat impactul eficienţ al exersării asertivităţii şi valoarea ei asupra 

persoanelor în diverse domenii ale vieţii. Astfel, această componentă a competenţei sociale face 

parte și din educaţia, învățământul general și profesional.  

Trei factori de bază cu referire la asertivitate sunt examinate cu exactitate: 

• descrierea comportamentului verbal şi nonverbal;  

• intenţia subiectului; 

• contextul social în cadrul căruia se manifestă comportamentul [1].  

       Asertivitatea nu înseamănă o transformare a unei persoane timide într-o persoană 

volitivă și agresivă permanent, ea rezumă siguranţă, satisfacţie de sine şi presupune a veghea atât 

la împlinirea intereselor proprii, cât şi ale celorlalţi și semnifică încredere crescută în forţele 

proprii, susţinerea şi evaluarea propriilor păreri [3].  

Ideile asemănătoare sub forma a şapte mesaje esențiale cu referire la asertivitatea le declară 

Charly Cungi [4]:  

• câştigarea respectului celorlalţi; 

•  afirmarea drepturilor, a nu căuta întotdeauna acceptarea din partea celorlalţi; 

•  păstrarea unei imagini pozitive despre sine; 

•  lupta contra depresiei; 

•  înfruntarea celorlalţi; 

•  nu contează eşecul, importantă este afirmarea.  

Astfel, comportamentul asertiv este un comportament interpersonal care implică exprimarea 

onestă şi relativ directă a gândurilor şi sentimentelor ce sunt social adecvate şi în care se ţine cont 

de sentimentele şi bunăstarea altor oameni. Prin urmare, manifestarea asertivității este cea mai 

eficientă modalitate de soluţionare a problemelor interpersonale. Prin exprimarea sentimentelor 

comportamentul asertiv abilitează persoana să manifeste o atitudine convingătoare, ce ţine de 

menţinerea şi sporirea caracterului consolidat al unei situaţii interpersonale atunci, când 

exprimarea riscă pierderea caracterului consolidat sau intervin măsurile opresive. 

Asertivitatea porneşte din capacitatea individului de a stăpâni mai bine raportul său cu 

lumea. Nu este vorba de a transforma fiinţele, „ci de a-i da fiecăruia ocazia de a-şi adapta 

comportamentul în situaţii, cu scopul de a-şi exprima mai bine personalitatea şi de a obţine mai 

multă satisfacţie din mediul înconjurător” [6, p.167]. Or, asertivitatea urmăreşte practica afirmării 

de sine în viaţa cotidiană. Astfel, asertivitatea, raportată la comportament, constituie o modalitate 

eficientă de soluţionare a problemelor interpersonale şi reprezintă o atitudine faţă de sine şi ceilalţi 

în procesul comunicării interpersonale. 

Prin intermediul analizei competenţei sociale, asertivității și a comportamentului asertiv, se 

face apel la capacitatea persoanei de a fi competentă la nivel de comunicare nonverbală. 

Principalele componente ale comunicării asertive nonverbale sunt: contactul vizual, mimica, 

vocea, postura generală, distanţa dintre persoane etc. Fiecare din aceste elemente contribuie la 

alcătuirea mesajului,  căruia îi poate modifica substanţial sensul. Prin urmare, asertivitatea este o 

abilitate socială complexă, ancorată într-un context social şi achiziţia abilităţilor asertive poate 



123 
 

contribui în mod esenţial, dar incomplet, la remedierea relaţiilor interpersonale în cadrul unui 

mediu multicultural. 

În acest context, anumite capacităţi specifice competenţei sociale şi competenţei 

comunicaţionale prezintă şi elemente constitutive ale competenţei de comunicare asertivă, motiv 

pentru care competenţa de comunicare asertivă este redată din două perspective: holistică şi 

adaptativă. Aşadar, din perspectiva holistică, competenţa de comunicare asertivă reprezintă o 

integralitate imanentă a structurii comportamentale şi atitudinale a personalităţii, condiţionată de 

contextul social, care necesită activarea conştientă şi motivată a unui ansamblu structurat de 

cunoştinţe, capacităţi, atitudini, aflate în relaţie de interdependenţă şi influenţă reciprocă, din 

moment ce subiectul îşi propune  atingerea scopului relaţionării şi comunicării eficiente [5]. 

Din perspectiva adaptativă, competenţa de comunicare asertivă este capacitatea subiectului 

de a activa motivat şi conştient cunoştinţele, capacităţile, atitudinile în funcţie de contextul social 

pentru a estima comportamentele şi atitudinile proprii şi a celorlalţi, a folosi eficient elementele 

asertive din moment ce se tinde a obţine rezultate dorite în comunicare. 

Analizâmd literaturii de specialitate pot fi conturate următoarele anunțuri cu referire la 

fenomenul complicat abordat - competenţa de comunicare asertivă: 

•competența de comunicare asertivă reprezintă un ansamblu integral de comportamente şi 

resurse de utilizare a comunicării care au pe termen lung construirea şi îmbunătăţirea relaţiilor 

sociale, formarea unui stil de viaţă adecvat, dezvoltarea încrederii în sine, a abilităţilor de luare a 

deciziilor constructive şi de management  eficient al soluționării conflictelor; 

•competența de comunicare asertivă reprezintă un ansamblu integrat de cunoştinţe, atitudini 

şi capacităţi care permite a codifica şi decodifica mesajele în mod deschis, direct, onest și 

respectuos pentru a atinge scopul comunicării; 

•competența de comunicare asertivă reprezintă o totalitate de capacităţi şi abilităţi care 

solicită mobilizarea motivată a potenţialului personalităţii, structurat în cunoştinţe, capacităţi şi 

atitudini ce se află în relaţie de interferenţă şi influenţă reciprocă din moment ce se necesită 

atingerea scopului comunicării; 

•competența de comunicare asertivă reprezintă un ansamblu integral de abilităţi şi 

comportamente, condiţionate de contextul social şi manifestate printr-un sistem structurat de 

cunoştinţe, capacităţi şi atitudini, activate operaţional şi relaţional din moment ce personalitatea 

tinde să atingă scopul propus în comunicare. 

Competenţa de comunicare asertivă poate fi definită ca o caracteristică integrală a 

capacităţilor socio-profesionale şi personale ale subiectului care reflectă nivelul achiziţiilor, 

suficiente pentru atingerea scopului în comunicare, simultan, fiind o integralitate imanentă din 

moment ce subiectul îşi propune să atingă un scop în comunicare. 

Concomitent, competenţa de comunicare asertivă vizează nemijlocit subiectul, personalitatea 

lui şi se manifestă, se verifică preponderent în procesul de îndeplinire a unor acţiuni complexe într-

un mod determinat în raport cu un anumit tip de situaţii din lumea înconjurătoare, necesare pentru 

activitatea productivă de importanţă personală, profesională şi socială. Aceasta se referă la toate 

activităţile la care participă subiectul, dar cu precădere la cele ce ţin de exprimarea propriei decizii, 

păreri, opţiuni într-un mod deschis şi onest, fără a blama interlocutorul.  

        Astfel, competenţa de comunicare asertivă include o totalitate de cunoştinţe, capacităţi 

şi atitudini şi alte achiziţii, precum şi experienţa de acţiune a subiectului în raport cu diversele 

tipuri de situaţii din lumea înconjurătoare, care ţin de activitatea profesională şi socială, având, 

totodată, şi o importanţă personală. Competenţa de comunicare asertivă se formează prin 
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conţinuturile de învăţământ şi presupune însuşirea de către subiect a unei proceduri complexe de 

anumite componente cu caracter acţional şi nu o însuşire răzleţită de cunoştinţe şi abilităţi. Ea 

întruneşte nişte caracteristici integre de aplicare conştientă a complexului de cunoştinţe, capacităţi 

şi atitudini în raport cu anumite probleme de comunicare sau relaţionare.  

    Concomitent, numai a poseda cunoştinţe de specialitate, dar şi capacitatea de a transpune 

didactic ceea ce ştii, adică a şti ce, cât, cum, cui, când, în ce fel să oferi cunoştinţele în cadrul 

activității educaționale. Formarea calitativă a cadrelor didactice în vederea integrării lor cu succes 

în activitățile educaționale, de predare-învățare-evaluare, proiectate şi realizate la nivel 

instituțional, necesită o fortificare, consolidare şi extindere a formării competenței de comunicare 

asertivă în contextul culturii pedagogice, abordabile ca ansamblu de: 

• produse ale cunoaşterii pedagogice necesare, afirmate în plan general, particular şi concret;  

• atitudini exprimate psihosocial, în plan afectiv, motivaţional, volitiv, caracterial. 

  Din această perspectivă, procesul de formare iniţială şi continuă a cadrelor didactice poate 

fi asigurat, perfecţionat în baza dobândirii unei culturi pedagogice extinse, care poate fi 

fundamentată teleologic şi axiologic la nivel cognitiv, dar şi noncognitiv: prin cultura pedagogică 

generală (teoretică), metodologică şi practică, necesară profesorului la toate disciplinele şi treptele 

de învăţământ; prin cultura emoţională şi prin cultura comunicării, fiind necesare profesorului în 

activitatea profesională. 

  Contextul global contemporan se caracterizeză prin pulverizarea graniţelor, prin 

accentuarea mobilităţii sociale/academice, migrației forțelor de muncă și altor procese. În acest 

context diversificat, este necesară construirea unor modalităţi de convieţuire comună, iar 

convieţuirea interetnică/interculturală complică fenomenul relaţiilor cu altul, solicitând diverse 

„modele de comportament” ce diferă de la o etnie la alta, acestea alcătuind „modele culturale”, 

propuse spre realizare de societate membrilor săi, iar totalitatea modelelor valorificate constituie cultura 

societăţii date. Mediul educațional multicultural creează condiţii pentru un „contact permanent al 

culturilor etnice, care, în cazul când nu se exercită o presiune de dominaţie, contribuie la interferenţă, 

manifestată în împrumuturi libere, modificări şi îmbogăţire reciprocă” [1, p. 75].   

Paralel, conviețuirea interculturală oferă diverse modele de comportament civilizat, demn și 

cult. Mediul educațional mixt creează condiții pentru un contact permanent al reprezentanților 

diverselor culturi  entice, confesionale etc. Indivizii și grupurile, angajați în relații interculturale, 

interetnice pozitive, într-o conlocuire pașnică, bazată pe înțelegerea și aprecierea valorilor altuia, 

vor învăța mai eficient cultura proprie și vor percepe mai multe asemănări dintre alteritate și 

identitate existente în lume. 

Finalităţile educaţiei, formulate în termeni de competenţe, sunt cele care direcţionează 

activitatea de proiectare a conţinuturilor curriculare în raport cu resursele şi condiţiile existente. 

Totodată, standardele de calitate, aplicate unitar, la diferite intervale de timp, asigură exprimarea 

eficacităţii activităţilor educaționale în raport cu obiectivele pedagogice şi finalităţile propuse.  

Relaţiile interpersonale în mediul multicultural sunt legate de procesele de comunicare. 

Mariajul lor este atât de solid, încât se consideră că nu putem să nu comunicăm şi că simpla 

prezenţă a unui interlocutor devine condiţie sine qua non a declanşării actului. Astfel, în mediul 

multicultural comunicarea interpersonală suportă anmite modificări. Aceste modificări reflectă 

specificul şi particularităţile mediului ambiant. 

Constituirea și evoluția mediilor multiculturale este o realitate, dar necesită prestarea 

competenței sociale, „care privește gradul în care oamenii țin seama de caracteristicile celor cărora 

li se adresează în abordarea relației de comunicare, având capacitatea de a emite și transmite 



125 
 

mesajul în așa fel, încât acesta să fie receptat chiar așa cum s-a intenționat” [7, p. 62]. În acest 

context, competenţele sociale constituie în egală măsură un model de comportament social care 

utilizează analogia între performanţa socială şi competenţele motrice. Prin acest model s-a pus 

accentul pe elementele performanţei sociale, mai ales pe cele non-verbale, ca expresia feţei şi 

privirea. Totuşi, este clar că elementele verbale au şi ele importanţa lor şi că aspectele globale ale 

performanţei, precum gratificaţia şi asertivitatea, ar putea fi mai importante decât orice alt element  

specific. 

Mediul multicultural creează condiții pentru un contact permanent al diverselor culturi  

etnice/religioase etc. Multiculturalitatea mediului devine o premisă pentru care comunicarea între 

reprezentanţii diferitor culturi/etnii/religii poate avea diverse aspecte - de la tensiune şi intoleranţă 

în comportamente şi atitudini, până la acceptarea şi convieţuirea paşnică. Într-o comunitate 

multiculturală comunicarea asertivă reprezintă calea de mijloc şi implică solicitarea propriilor 

drepturi; refuzarea unor sarcini într-o manieră simplă, directă; adaptarea eficientă la situaţii 

conflictuale şi, în orice situaţie, comunicarea se îmbunătăţeşte dacă există un dialog direct, 

deschis, constructiv și fară agresivitate. 

        Pluralismul cultural al contextului social global de astăzi încorporează elemente 

valorice specifice atât grupului de apartenenţă, cât şi altor comunităţi culturale. Multiculturalitatea 

mediului educațional modern implică acceptarea altuia, suportivitate, coexistenţa plurală, 

deschidere spe diversitate, toleranța şi şansa propriei afirmări prin asertivitate. Comunicarea 

asertivă într-o comunitate multiculturală reprezintă adaptarea eficientă la diverse situaţii şi 

eficiența dialogului intercultural, înzestrându-l cu particularităţi de comunicare deschisă, onestă, cu 

solicitarea propriilor drepturi, fără agresivitate. În acest context, dezvoltarea competenței de 

comunicare asertivă la studenţii din mediul multicultural constituie una din  priorităţi ale educaţiei 

contemporane. 

   Calificând competenţa de comunicare asertivă ca un concept care se încadrează în notele 

definitorii ale problematicii comunicării interpersonale contemporane, semnificănd în linii mari 

pregătirea persoanei pentru integrarea într-o lume a diversităţii multiculturale, evidențiem 

importanța și necesitatea implementării metodologiei formării competenței nominalizate.         

  Abordarea ştiinţifică a dezvoltării competenţei de comunicare asertivă la subiecţii din mediul 

educațional multicultural oferă avantajul apropierii temeinice de soluţionare a problemelor 

emergente, a situaţiilor ce pot apărea în mediul multicultural. În acest context, dezvoltarea 

competenţei de comunicare asertivă la subiecţii din mediul educațional multicultural reprezintă 

priorităţi ale educaţiei contemporane.  
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